

初期涵蓋逾 100 項藥物 四區明年率先服務



■ 市區不少地點設有社區藥房。
資料圖片

糖尿血壓常用藥 社區藥房平價賣



醫務衛生局策略採購統籌處總監張偉麟昨日在記者會介紹，社區藥物名冊將涵蓋預防性、慢性疾病管理（如糖尿病及高血壓藥物），以及治療偶發性疾病等基層醫療常用藥物。名冊設有三個層級類別，各層級藥物的納入機制、使用範圍及共付模式各有不同。

第一層為非專利藥物，涵蓋逾 80% 常用藥，政府將透過公開招標及報價選定供應商，按藥物配發期收費，每次配藥收取固定費用。第二層涵蓋部分專利藥物及指定藥物類別，供應商將經邀請報價選出，按實際用量計價，售價預計低於市場價但高於醫管局採購價。第三層為特別藥物類別，將視乎服務發展及市民需求調整，待首兩層運作成熟後再納入。

張偉麟補充，名冊初期以「慢病共治計劃」藥物清單為基礎，涵蓋逾 100 項藥物，日後會根據需求逐步擴展至 200 項至 400 項，具體價格將於明年下半年公布，預料價格遠低於市場水平。

每次重配約 8 星期藥量

社區藥房計劃設有「社區」及「院舍」兩種服務模式。社區方面，符合參與藥物重配服務的醫管局家庭醫學門診的病人在下次覆診前，會由參與計劃的社區藥房分期配發指定藥物，無需往返醫院領藥。參與基層醫療健康計劃，例如「慢病共治計劃」的病人，診症後可由家庭醫生直接提供藥物，或選擇持處方到社區藥房配藥。張偉麟指出，現時病人往往因覆診間隔長、一次過領取大量藥物而造成存放困難及浪費，「透過社區藥房，病人可每次重配約 8 星期藥物以改善用藥管理，同時亦有助監察病人服藥情況。」

他續說，院舍病人多患慢性病，需同時服用多種藥物，院舍往往儲存大量藥物並每日派發，程序繁複且易出錯，因此計劃的院舍為居住於安老及殘疾院舍的醫管局病人定期配發藥物。社區藥房會透過其供應商取得藥物，預先包裝每名院友每日所需藥物並定期配發，藥物以帶有條碼包裝送達，院舍配合電腦系統派藥，可準確識別病人、藥物種類及劑量。

政府將於未來兩個月展開首輪招標，涵蓋東區、油尖旺、沙田及元朗，預計 6 個月內確定中標藥房，明年底投入服務。目標是至 2027 年第四季於全港十八區均有 4 至 5 間社區藥房。院舍方面則分別於明年第一季及第四季招標，每階段選出兩三間藥房參與，首批藥房預計 2027 年第一季啟用。張偉麟表示，每間藥房可服務多間院舍，覆蓋數百至數千名院友。

■ 彭飛舟醫生（左）和張偉麟醫生（右）昨日出席簡報會。

■ 港大的社區藥房提供多種已經處方藥物。
資料圖片

HKU
Med



施政報

告提出制訂社區藥物名冊及推出社區藥房計劃，基層醫療署昨日公布名冊運作機制，並推出相關指引，以配合最快明年第四季起推行的社區藥房計劃，屆時醫管局病人可便捷地獲取基層醫療藥物及專業社區藥房服務，藥物收費水平與醫管局一致。參與基層醫療健康計劃的市民亦能以共付模式取得名冊內藥物，共付金額將於明年下半年公布，政府將提供資助，確保屬市民可負擔水平兼遠低於市場價格。名冊所列藥物初期涵蓋逾 100 項藥物，未來可望涵蓋達 200 項至 400 項。醫務衛生局計劃於未來兩個月內先為東區、油尖旺、沙田及元朗的社區藥房招標，料明年第四季開展服務。

LION ROCK DAILY
2025年10月31日 星期五
www.lionrockdaily.com

香港醫
院藥劑師學
會會長蘇曜
華昨日表
示，社區藥
房正式運作
後，頭暈、嘔
吐及感冒等輕
症病人前往諮詢
藥劑師及買藥服
用，既降低醫療成
本，分擔了醫護人員
的工作量，亦能讓病人
不需排長龍求醫。

至於由醫管局統籌採購藥物，亦可大幅降低成本，能減輕病人藥費負擔。他認為，社區藥房對市場有頗大吸引力，「無論是非政府機構抑或私營藥房，也可透過社區藥房吸納一批長期購藥的固定客源，更可售賣奶粉、尿片等其他商品。」他亦認同應分階段推行計劃，因為市民對這種新模式的接受程度還不算高，加上本港藥劑師人手不足，期望能根據實際情況慢慢擴大服務規模，長遠則確保區內每周七天都有社區藥房提供服務。

《基層醫療社區藥房指引》內容涵蓋社區藥房運作及員工管理標準、處所要求、日常運作程序及服務範疇，並附設評估核對表，供藥房檢視營運情況。基層醫療健康專員彭飛舟表示，將設立藥劑師分支名冊，只有已在名冊上登記的藥劑師方可於社區藥房提供服務，並需填寫自我評估表以審視藥房服務質素，相信可實現互相監察，初步估算全港有數百間藥房具備參與資格。



■ 公立醫院藥房經常有大批市民等候取藥。
資料圖片

醫管局採購降成本 病人求醫免排長龍

